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Ezen a ponton elérkeztünk a passiótörténet „szívé-
hez”. Ugyanis itt található a Jézus kereszthaláláról 
szóló esemény, amely nemcsak a passiótörténetnek, 
hanem – a reformátori teológia elsőrangú hangsúlyo-
zása szerint – az egész üdvtörténetnek a súlypontja. 
Az egész perikópát műfaji szempontból elemezve 
látható, hogy néhány apokaliptikus motívum is be 

van építve a szövegbe: elsötétedik a nap (33. v.), a templom kárpitjának kettéhasadása (38b. v.), esetleg 
Jézus égbe kiáltása. A történet főleg az ószövetségi képeket juttatja eszünkbe, közülük is az igaz szenvedő 
szolga történetét, ami Márknál már többször előjött az Ézs 53 szerint, most pedig kiegészítésként sejtjük a 
Zsolt 22-re való hivatkozást is, ill. a SalBölcs 2,17-re való utalást is. Azok a Bibliakutatók, akik filológiai 
szempontból vizsgálják szakaszunkat, hangsúlyozzák, hogy ebben a szövegben dominálnak a „látás-igék” 
(15,36.39.40. v.), ugyanakkor elkerülhetetlen az az észrevétel, mely szerint a másik oldalon állók teljes vak-
ságukról tesznek bizonyságot. A gúnyolódók nem látnak, miközben a százados „lát”, és valószínűleg más-

Jézus megfeszítése 
15,20Miután kigúnyolták, levették róla a bíborruhát, felöltöztették saját ruhájába, és kivitték, hogy megfe-
szítsék őt. 15,21  Kényszerítettek egy arra menő embert, cirénei Simont, Alexander és Rufusz apját, aki 
a mezőről jött, hogy vigye a keresztet. 15,22  Elvitték őt a Golgota nevű helyre, ami ezt jelenti: 
Koponya-hely, 15,23 és mirhás bort adtak neki; de ő nem fogadta el. 15,24  Ekkor keresztre feszítették, 
és megosztoztak a ruháin, sorsot vetve, hogy ki mit kapjon. 15,25  Kilenc óra volt, amikor megfeszítet-
ték. 15,26Felirat is volt a kereszten az ellene emelt vádról, amely így szólt: A ZSIDÓK KIRÁLYA. 15,27Vele 
együtt feszítettek keresztre két rablót, egyet jobb, egyet pedig bal keze felől. 15,28(És így teljesedett be az 
Írás, amely ezt mondja: "És bűnösök közé számlálták.") 15,29Az arra járók fejüket csóválva káromolták, 
és ezt mondták: "Nosza te, aki lerombolod a templomot, és felépíted három nap alatt, 15,30 mentsd meg 
magadat, szállj le a keresztről!" 15,31Hasonlóan csúfolódtak a főpapok is maguk között az írástudókkal 
együtt, és így szóltak: "Másokat megmentett, de magát nem tudja megmenteni. 15,32A Krisztus, az Izrá-
el királya, szálljon le a keresztről, hogy lássuk, és higgyünk." Azok is gyalázták, akik vele együtt voltak 
megfeszítve.  
Jézus halála  
15,33 Amikor tizenkét óra lett, sötétség támadt az egész földön három óráig. 15,34Három órakor Jézus 
hangosan felkiáltott: "Elói, elói, lámá sabaktáni!" - ami ezt jelenti: "Én Istenem, én Istenem, miért 
hagytál el engem?" 15,35Néhányan az ott állók közül, akik meghallották, így szóltak: "Nézd, Illést hív-
ja."15,36Valaki elfutott, megtöltött egy szivacsot ecettel, nádszálra tűzte, inni adott neki, és így szólt: 
"Lássuk csak, eljön-e Illés, hogy levegye?" 15,37Jézus azonban hangosan felkiáltva kilehelte lelkét. 
15,38Ekkor a templom kárpitja felülről az aljáig kettéhasadt. 15,39Amikor a százados, aki vele szemben állt, 
látta, hogy így lehelte ki lelkét, ezt mondta: "Bizony, ez az ember Isten Fia volt!" 15,40Voltak ott asszo-
nyok is, akik távolról figyelték; köztük a magdalai Mária, továbbá Mária, a kis Jakab és József anyja, 
valamint Salómé, 15,41akik követték őt, és szolgáltak neki, amikor Galileában volt, és sok más asszony is, 
akik vele mentek fel Jeruzsálembe. 
Jézus temetése 
15,42 Amikor beesteledett, mivel az előkészület napja, vagyis szombat előtti nap volt,  15,43eljött arimátiai 
József, a nagytanács tekintélyes tagja, aki maga is várta az Isten országát; bátran bement Pilátushoz, és 
elkérte Jézus testét. 15,44Pilátus csodálkozott azon, hogy már meghalt, ezért hívatta a századost, és meg-
kérdezte tőle, hogy meghalt-e már. 15,45Amikor ezt megtudta a századostól, kiadatta a holttestet József-
nek. 15,46Ő pedig gyolcsot vásárolt, levette őt, begöngyölte a gyolcsba, elhelyezte egy sziklába vágott 
sírboltba, és követ hengerített a sírbolt bejárata elé. 15,47A magdalai Mária és Mária, a József anyja pedig 
figyelte, hova helyezték őt.  
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képp talán emberi együttérzéssel látják Jézus kimúlását a távolról néző asszonyok, akik csak emberi látás-
sal, de mély együttérzéssel szemlélik a történteket. Bolyki János szerint „ezt a kereszt hatása motívumnak 
nevezhetjük, amiről Pál apostol is ír (1 Kor 1,18)”.1 

20−32. vers 
Márk részletezi, hogy miután kigúnyolták, levették róla a bíborruhát, felöltöztették saját ruhájába, és kivit-
ték, hogy megfeszítsék őt. Amikor a gúnyolási ceremóniákhoz jól hozzászokott katonák megelégelték a 
„szórakozást“, amiben szabad kezük volt, indultak Jézussal a kivégzés helyére. Az áldozatot általában 
a városon keresztül vitték, hogy a nyilvánosság lássa, milyen büntetés jár annak, aki a hatalomnak ellene 
szegül. Közben az áldozatnak vinnie kellett a kereszt felső gerendáját (patibulum). Mivel Jézus az ostorcsa-
pásoktól elgyengült állapotban volt, és alig tudhatott menni, kényszerítettek egy arra menő embert, hogy 
vigye Jézus keresztjét.2 A bibliai hagyomány megőrizte a nevét: cirénei Simont, Alexander és Rufusz apja, 
mert ismerhették őt és családját az egyházban. A kivégzés helye a Golgota. Márk lefordítja:  Koponya-hely. 
Klasszikus magyarázat szerint ez vagy a hegy formáját jellemezte, vagy azt a jellegzetességet, hogy mint 
kivégzés helye koponyamaradványok heverhettek ott. Ez a magyarázat azonban nem valószínű, mert 
a zsidók igyekeztek a halottakat eltemetni (Dt 21,23). Amikor Jézust keresztre feszítették, olyan mámorító 
italt (ejsmurnimevno" oi\no": mirhás bort) akartak neki adni, amitől agóniába esne, és jobban bírná a szinte 
elviselhetetlen kínokat. Jézus azonban meg akarja őrizni ép tudatát, ezért az italt nem fogadta el. Majd 
a katonák zsákmányul ejtik ruháit. Nagyon furcsa, hogy mindenki lesben van, mit nyerhetne Jézusból: 
a katonák összevérezett ruháját, a főpapok győzelmet ebben a perben, a nép pedig szórakoztató látnivalót. 
Csak nagyon kevés ember van ott, aki pont azt kapja Jézustól, amit ő adni akar. Pilátus dolga volt, 
elkészíte(t)ni a feliratot (ejpigrafhv) is, ami hirdette az elítélt bűnét. Jézus felirata volt: oJ basileu;" tw'n 
 jIoudaivwn. Pilátus nem is tudhatta, hogy mennyire igaz, amit írt. Nem tudjuk, hogy a másik két latornak 
milyen feliratot készíttetett Pilátus. De mivel  két lator (lh/sthv": rabló, lázadó, „terrorista“) közé szorult 
Jézus, nyilvánvaló volt, hogy politikai elítéltnek tekintik őt.3 Csúfolódással (blasfhmevw: káromkodni, 
káromlást mondani) illették Jézust a nézelődők és arrajárók is, sőt a főpapok és a mellette megfeszített 
latrok is. Jézus szenvedésében ennyire egyedül maradt, és mindenki körülötte csodálkozik, miért lett ilyen 
sorsa. Aki nem érti Isten szándékait, az csak csóválhatja a fejét, és értetlenül szemléli, mi történik itt. Mert 
nem mindenki, aki a hivő zsidó közösség tagja, érti Jézus szenvedését. Nem csoda tehát, hogy az emberi 
logika szerint Jézusnak olyat mond, ami igen rövidlátó:  „Nosza te, aki lerombolod a templomot, és felépí-
ted három nap alatt,  mentsd meg magadat, szállj le a keresztről! ... Másokat megmentett, de magát nem 
tudja megmenteni. A Krisztus, az Izráel királya, szálljon le a keresztről, hogy lássuk, és higgyünk.“ Jézus 
azonban nem szállt le a keresztről, mert az ő küdetése nem erről szólt. Jézus nem a csófolódók és tisztáta-
lan emberek szajkózására hallgat, hanem csakis az Atya szavára és azok imádságára, akik a bűnben, nyo-
morúságban és szenvedésben őszintén fordulnak hozzá. Jézus nem akarja megmenteni az életét (Mk 8,35), 
mert azért jött, hogy másokért odaadja. 

33−41. vers 
Jézus legmélyebb szenvedésének pillanata Márk szerint a hatodik órával kezdődik (ez déli 12 óra volt), 
amikor sötétség borul az egész földre. Az, hogy ez a sötétség három órán át tartott, bizonyára márki teoló-
giai hangsúly akar lenni, amikor úgymond kiteljesedik a világ sötétsége (= vaksága). Olyan világról van szó, 
amely győzelmi mámorában fölötte érzi magát Jézusnak, és szenvedése fölött gúnyolódik. Az ószövetségi 
utalások4 közelebb hozzák az ítélet idejét, amelyet Isten bocsát az istentelenek világára (Jel 16,10-11). 
Eszerint a judaizmusban ismert apokaliptikai végesemények egyes mozzanatai Márk szerint Jézus történe-
tére kezdenek vonatkozni. A természeti jelenség több kérdést vet fel. Vajon tényleges éjjeli sötétségről van 
szó, esetleg napfogyatkozásról, vagy felhő árnyékáról ill. homokviharról. Igaz, meteorológiailag meg lehet 
ezt a jelenséget magyarázni, de Márk itt egész bizonyosan teológiai szempontból értékeli a sötétséget. A 
márki felfogás szerint a világ sötétsége azért áll be ezen a ponton, mert itt ütköznek egymással az aiónok, 
amelyek összeérésében Jézus halála által változtatást hoz a világ rendjében, s ebben az érintésben Jézus 
kilép látható világunkból, hogy induljon az alvilágba, s majd a mennyei szférákba. Így tehát Márk össze-
hozza a két aiónt, hogy áthidalható legyen Jézus útja. Ugyanakkor a sötétség a világ vakságát is jelképezi, 

                                                           
1 BOLYKI J.:  Az újszövetségi írásmagyarázat elvei, módszerei és példái, Budapest, 1998, 133-135. 
2 János viszont nem részletezi a Jézusnak szánt segítséget, és Jézust hagyja vinni a keresztet. 
3 Márk itt közbeszúrja, hogy ez „beteljesedése“ annak a próféciának, amelyet Ézs 53,12-ből merít Jézus sorsának leírásához. Szá-
mos kézirat azonban ezt nem tartalmazza. 
4 Vö. Ám 8,9, ill. Ézs 59,10. 
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amely nem látja, hogy ott, ahol megöli a Messiást, örök sötétség borul rá.5 A zsidó apokaliptika szerint 
azonban a sötétség a végső idők beálltát és előjeleit jelentik, amikor ebből a sötétségből annál nagyobb 
ragyogással támad fel a megölt Istenfia. Frappáns DÓKA Zoltán fogalmazása:6 „Jézus halála tehát véget vet 
a sötétségnek, elhárítja Isten ítéletét a világ felől, s ezzel megkezdődik az új világkorszak, az új aión, amely-
ben felragyog Jézus isteni dicsősége (vö. Ézs 42,16, 60,2, Mt 4,16 stb.)”  

Jézus hangos kiáltása a kilencedik órára esik, ami valójában egy haldokló ember utolsó jajkiáltása, de Márk 
szempontjából olyan apokaliptikus győzelmi kiáltásról van szó (Jn 19,30), amikor Jézus elindul az üdvtör-
ténet további útjára: a holtak hazájába, s majd az Atya jobbjára. Lukács Jézus felkiáltását kihagyja, és úgy 
emlékszik, hogy más zsoltárverset idézett (Lk 23,46). Tudjuk azonban, hogy Márk számára fontos volt a 
22. zsoltár szerinti szenvedés, amit éppen ennek a zsoltárnak a keretében ír le. A kiáltás igazi történetiségét 
nem lehet vitatni, erősíti ezt az a sok szövegkritikai variáns, amely Jézus felkiáltását számos dialektusban 
őrizte meg. Ebből kitűnik, hogy Márk élethűen próbálja megőrizni ezt a hagyományt, s nem akarja ezt a 
jézusi kijelentést sem a Septuaginta, sem a héber szöveg pontos idézésével megváltoztatni. Jézus utolsó 
imádságát arámul mondta el, és ezért lehetett érthetetlen azoknak a római katonáknak, akik aligha tudhat-
tak arámul. Éppen Máté idézi ezt a mondást héberül, hogy teológiája szerint aláhúzza az ószövetségi idéze-
tet. Jézus felkiáltása imádság, amely nagyon hasonlít gecsemánei imádságaihoz. Kiáltását nem lehet a 22. 
zsoltár idézésével kétségbeesésnek minősíteni, hanem olyan állapotnak, amikor egzisztenciális szorongatta-
tásban az Atyához kiált. Ezért Márk nemsokára hozzáteszi a centurio vallomását, hogy Jézus Isten Fia volt, 
és ez a kapcsolat nem szakadt meg a halálban sem. Éppen feltámadása bizonyítja ezt a legfényesebben. 
Ilyen értelemben Márk gyülekezete is remélhette, hogy a halál legnagyobb szorongattatásában sem marad 
magára az egyház, hanem van kihez kiáltania, és számíthat feltámadására. Ez a reménység tükröződik Jézus 
fájdalmas szavai mögött is. 

Jézus szavát az ott állók nem értik, ill. félreértik. Külsőleg esetleg össze lehetett téveszteni a Jézus által 
kimondott szavakat (Elói és Elijá = Illés), de Márk talán arra akart utalni, hogy aki nem Jézus szerint gon-
dolkodik, hit nélkül Jézus szavai mást mondanak neki, mint annak, aki Jézus szerint gondolkodik. A félre-
értést pszichológiailag lehet magyarázni talán azzal, hogy mivel keresztre volt feszítve, és magasan függött, 
onnan nehezebben lehetett érteni a már egészen agóniába esett Jézus szavait, akinek testén is, hangján és 
torkán a keresztre feszítés következményei látszottak. 

Tény, hogy a zsidók várakoztak Illés eljövetelére, amely megelőzte volna a Messiás érkezését. Azoknak 
azonban, akik ezt az apokaliptikus reményt ismerték, érteniük kellett arámul, tehát Jézus szavait is jól kel-
lett volna értelmezniük. A római katonák számára azonban a zsidó apokaliptikus váradalmak nem nagyon 
lehettek ismeretesek, ezért éppen a katonák egyike intézkedik, hogy Jézusnak odanyújtsa az ecettel teli 
szivacsot. A nádszálra való ráerősítés azért volt szükséges, mivel Jézus keresztje magasba emelkedett. A 
borecetet római katonák frissítőnek használták, s talán itt Márknál ezzel akarják életben tartani Jézust ad-
dig, amíg nem jön el érte Illés. Ez arra utal, hogy Jézus állapota már látszólag is a haldoklás jeleit mutatta. 
Márk azonban a 69. zsoltár 22. versére akar utalni, ahol a szenvedő szolga itatásáról van szó („szomjúsá-
gomban ecettel itattak”). Az ősgyülekezet teljesen krisztológiailag és az ószövetségi próféciák beteljesedése 
gyanánt értelmezi Jézus halálát. A római katona azonban szórakozásból cselekszik Jézus körül, s kigúnyolja 
a haldokló Jézus utolsó imádságát, s közben nem tudja, hogy tudatlanságával is részévé válik Isten üdvter-
vének. Az ecet használata azt az elvárást segítette volna elő, mely szerint a katonák vagy az ott álló zsidók 
szívesen látták volna a csodát, amikor Illés valami módon – lehet, hogy ugyanazzal a tüzes szekérrel, ami-
vel elragadtatott a mennybe – visszajött volna Jézusért, és kiragadta volna a kereszt fájdalmából. A jelenség 
elképzelhető lett volna, de Márk nem oda élezi a történetet, hanem azt a teológiai gondolatot hangsúlyoz-
za, hogy a szenvedő Messiással szemben ott áll az értetlen, a vak és hitetlen világ, amely nemcsak nem hisz 
Jézus istenségében és küldetésében, hanem szenvedésén szórakozik. A félreértés vagy szándékos torzítás 
azonban nem hoz eredményt, mert Jézus valójában nem Illéshez, hanem Istenhez imádkozott. Jézus 
azonban már csak az Atyával beszél, ellenségei gúnyolódását nem méltatja. A halálba menő embernek a 
legtöbb dolga már általában nem az élő világgal, hanem azzal az Istennel van, aki felé kell indulnia. Jézus 
ebben az állapotban a tekintetét már nem veszi le az Atyáról. 

                                                           
5 Az egész földön megjelölés nem okvetlenül az egész bolygót jelenti, hanem Márk felfogásában valószínűleg a Jézus kivégzése 
helyéről látható környéket ill. Palesztina vidékét. Kérdés, hogy az egész földön való sötétséget kell-e kiterjesztenünk pl. olyan 
kozmikus jelenségre, amelynek következtében árnyék borult volna az egész bolygóra? A napfogyatkozások azonban azt mutatják, 
hogy a csillagok átvonulásánál is a földnek csak egy-egy része került árnyékba. Ezért is megelégedhetünk azzal, hogy sötétségben 
képzeljük el Jézus kivégzésének helyét és környékét, s a hangsúlyt a jelenség teológiai értelmezésére helyezzük. 
6 DÓKA Z.: Márk evangéliuma, 388. 
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A kereszten való kimondhatatlan szenvedés után Jézus meghal. Halálát két márki megfogalmazás jellemzi: 
a nagy felkiáltás és a lélek kilehelése.7 A halál az ejxevpneusen kifejezéssel van leírva. Itt nyilván görög dua-
lisztikus képzettel van dolgunk, amikor a pneuma mint lélek elszáll az emberből a halál pillanatában. Né-
mely kutató itt pneumatológiai fejtegetésekbe bocsátkozik. Tény, hogy a halál képzete a márki gyülekezet 
előtt úgy szerepelt, mint amikor az ember a száján keresztül engedi ki a lelkét, miközben a testét a sír várja. 
Hogy Jézus lelkével mi lett, hova szállt, csak találgatni lehet. Tudjuk, hogy a görög-római képzetek szerint 
az ember lelke vagy az alvilágba (a holtak hazájába), vagy az éterbe, a csillagok közé, vagy az istenekhez 
költözik.8 Azt is tudjuk, hogy Márk szerint Jézus fölmegy a mennybe, tehát Jézus lelke nem az Atyához 
távozott most még. A mennybemenetel később következik be (Mk 16,19). Márk viszont nem ecseteli Jézus 
pokolra szállását sem. Azonban azt elfogadhatónak lehet mondani, hogy a Márk szerinti lélek kilehelése azt 
akarja hangsúlyozni, hogy Jézus élete utolsó percéig öntudatánál volt.  

A 38. vers apokaliptikus jelenségről számol be, olyan történésről, ami feltehetően az emberek beavatkozása 
nélkül történt: a templom kárpitja felülről az aljáig kettéhasadt. Ez mindenképpen hangsúlyos márki teoló-
giai nyilatkozat. Ennek több értelmezése létezik: 1. A függöny kettészakadásával Márk azt akarta mondani, 
hogy Jézus halála a zsidóság és a keresztyénség számára utolsó áldozat volt a templomi áldozatok sorában, 
s hogy ezzel az egész kultusz megszűnhet létezni, mert elveszítette jelentőségét. 2. A függöny mögött ko-
rábban Isten rejlett. Azzal, hogy a függöny kettészakadt, Isten mintha kilépett volna a szentélyből, és oda-
állt a kereszten haldokló Jézushoz. Ezzel azt mondja Márk, hogy az igazi Isten elhagyta a zsidók szentélyét, 
s a továbbiakban nem a szentélyben kell keresni az Istent, hanem Jézusban. Így teljesedett be, amit Jézus a 
templomról mondott, hogy Isten a régi templomot lerombolja, és mást épít fel magának (Mk 14,55; 15,29-
30).9 Tudjuk, hogy ez ténylegesen is bekövetkezett a Kr. u. 70. évben. 3. A teológiai magyarázat azt sugall-
ja, hogy az eddig befüggönyözött szentek szentjébe Jézus halála nyitott utat, s ahová évente csak egyszer 
volt szabad belépni a főpapnak, most Jézusban és Jézussal együtt bármikor és bárki Isten elé léphet (Zsid 
10,19). 4. „Amint a templomfüggöny elrejtette a kíváncsiak elől a szent hely titkait, úgy volt elrejtve előt-
tünk Isten titka Jézus haláláig”.10 Jézus halálával tehát nyilvánvalóvá vált Isten titka Jézusban. Isten titká-
nak kinyilvánítása Márk szerint a továbbiakban már nem lesz más, mint Jézus keresztje által. 

Márk megszólaltatja azt a pogányt, akinek lelki látása lett Jézus halálát látva. Ő látta, hogy Jézus hogyan 
halt meg, hogyan lehelte ki lelkét. Ez ahhoz a meggyőződéshez vezette őt, hogy elmondja vallomását: „Bi-
zony, ez az ember Isten Fia volt”. Nyilvánvaló, hogy itt a százados az egész márki egyház hitvallását 
mondja ki. Az is igaz, hogy a százados vallomásában az eljövendő egyház gyakorlata jut kifejezésre,11 mert 
ez a jézusi közösség már nem a templomi kultuszhoz, hanem Jézus keresztjéhez fog ragaszkodni, s ez 
fogja őt összetartani. Mégis kérdéses, hogy eredetileg a százados mit érthetett az Isten Fia megjelölés alatt? 
Vajon olyan alakot-e, amilyen a görög-római mitológiából ismert, vagy olyan emberi alakot, amely theios 
anér funkcióját töltötte be, vagy olyan hőst, aki valamilyen nagy tett által megistenült, vagy halála után az 
istenekhez költözött. Mi leginkább csak azt tudjuk, amit Márk és egyháza értett a százados szavai alatt. 
Márk végre kilép a „messiási titokból”, és nyíltan meghirdeti Jézus istenfiúságát. És érthető, hogy Márk ezt 
nem egy zsidó ember szája által mondatja ki, hanem olyan pogány ember által, aki ezt megtehette. Bolyki 
János hangsúlyozza, hogy „azt, hogy Jézus Isten Fia, csak halála után lehetett megérteni”.12 Ebben az ér-
telmezésben tehát Krisztus keresztjében a zsidók egy csődbe jutott önjelölt messiás megaláztatását látták, 
miközben a márki egyház Jézus keresztjében a megdicsőült Istenfiát köszönti.  

A százados vallomása mellett Márk újabb tanúkat sorakoztat fel azzal a szándékkal, hogy erősítsék a látot-
takat és hallottakat. Most a férfiak vallomása után említi a nőket is, akik Jézus női tanítványai lehettek még 

                                                           
7 Kérdés, hogy a hangos felkiáltás egy utolsó egyszeri kiáltást jelent-e, vagy pedig azt kellene hangsúlyoznunk, hogy Márk szerint 
Jézus csendesebb imádkozásból most élete végén hangos, sőt kiáltó imádkozásba fogott, hogy élete utolsó erejével kapaszkodjon 
Isten kegyelmébe? A Máté-féle verzió (27,50) inkább ezt a gondolatot erősíti, hogy Jézus ismételten hangosan kiáltott fel halála 
előtt. Azt azonban nem lehet kizárni, hogy a hangos imádkozás utolsó mondata halálgörcsben (halálhörgésben) hangzott el, ami 
után Jézus meghalt. Néhány kutató itt arra utal, hogy talán hasonló módon kellene értelmezni Jézus kiáltozását, mint az 
exorcizmusnál (vö. Mk 5,7), ahol a megszállott látszólagos halálba esett (Mk 9,26). Ilyen értelmezés mellett Márk úgy érti Jézus 
felkiáltását, hogy itt egy utolsó exorcizmusról van szó, amelynél legyőzte a Sátánt. Véleményünk szerint azonban ez a feltevés túl 
hipotetikus. 
8 I. PERES: Positive griechische Eschatologie, in: M. BECKER-M. OEHLER: Apokalyptik als Herausforderung neutestamentlicher Theologie, 
WUNT II/214, Tübingen, Mohr Siebeck, 2006,  274-278. 
9 P. POKORNÝ: Výklad evangelia podle Marka, 323. 
10 BOLYKI J.: Az újszövetségi írásmagyarázat elvei, módszerei és példái, 134. 
11 RÓZSA H.-GÁL F.: Jézus kereszthalála és feltámadása, Budapest, Szent István Társulat, 1982, 80. 
12 BOLYKI J.: Az újszövetségi írásmagyarázat elvei, módszerei és példái, 135. 
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Galileából. Ez a három nő (a magdalali Mária, a kis Mária és Salomé) Jézus szolgálatába állt azokkal az 
asszonyokkal együtt, akiket Márk név szerint nem említ. A hangsúly valószínűleg itt azon van, hogy az 
asszonyok látták Jézus halálát távolról – ez érthető is, mert hiszen a férfiak csoportjába a kereszt alatt nem 
vegyülhettek bele, tehát az adat történetileg hiteles -, és hogy ezek az asszonyok önálló csoportot jelentet-
tek Jézus tanítványai mellett, s hogy így ők is követték Jézust Jeruzsálemig. Márk azonban a tizenkettes 
tanítványi kör és a szolgáló nők csoportjának kölcsönös kapcsolatáról nem beszél. Egymás mellett léteztek, 
szolgáltak Jézusnak, s talán a többi tanítványnak is, de a zsidó társadalmi rend szerint csak „távolra” voltak 
ítélve. Ez a távol-létel azonban nem jelentett mindig hátrányt, hanem íme, miközben itt a tanítványokról 
szó sem esik, a nők bátran kitartanak Jézus mellett; és ők lesznek első tanúi feltámadásának is.  

42-47. vers 
Márk hagyománya úgy tartotta számon, hogy Jézus temetésére az est beálltával került sor, tehát amikor 
már beesteledett. Márk ezt azzal erősíti, hogy hangsúlyozza az estét, és azután indokolja is: a szombat előtti 
nap volt (prosavbbaton), vagyis az előkészület napja (paraskeuhv). Az adatok felsorolása csak a zsidó 
ünnepszokások miatt volt fontos. De éppen ezért Márk és az egyháza arra törekszik, hogy hitelesen adja 
tovább, hogy hogyan volt Jézus temetésénél. A téves vagy oly szembeötlő figyelmetlen adatok gúnyt vagy 
bizonytalanságot váltottak volna ki.  

Jézus temetésének ügyében Arimátiai József intézkedik. Márk itt a 15,43-ban először említi őt, ezért rövi-
den bemutatja, hogy ki az. 1. Az egyik márki jelző az, hogy ő a nagytanács tekintélyes tagja (eujschvmwn 
bouleuthv"). A „tekintélyes” jelző (eujschvmwn = híres, előkelő) mind anyagilag, mind pedig a társadalom 
által elismert rangjára vonatkozóan értendő. Emögött már nemcsak az anyagi méltóság, hanem a bölcses-
ség, tudás, tapasztalat és ügyes forgolódási tehetség-készség is húzódik. Ezzel Márk talán azt akarta hang-
súlyozni, hogy Jézus szimpatizánsai és védelmezői közé olyan emberek is tartoztak, akik nemcsak a nagy-
tanács tagjai, hanem ott is a tekintélyesebbek közül valók voltak. Ez fontos lehetett a márki egyház számá-
ra, amely így demonstrálhatta, hogy az egyház már a keresztyén mozgalom kezdeteiben eléggé magas tár-
sadalmi helyekre is feljutott. 2. A másik jelző az, hogy ő maga is várta (h\n prosdecovmeno": várta, kereste, 
óhajtotta) az Isten országát. Márk tudósításából kitűnik, hogy ezzel a reménnyel nem volt egyedül. Ez a 
csoport, akik közé tartozott, valószínűleg közel állhatott Jézus tanítványi köréhez,13 vagy olyan vallási vagy 
szociális reform- és eszkatológiai gondolatokhoz, amelyek Jézus mozgalmában is életre keltek.  Márk to-
vább ecseteli a történetet annak hangsúlyozásával, hogy Arimátiai József bátran bement Pilátushoz és ki-
kérte Jézus testét. Pilátushoz akárki és akármikor nem mehetett be. Mint római államigazgatási ember, 
pontos napirendje volt, és akárkivel nem szórakozott. Viszont az ő tanácsadói, vagy a palesztinai közigaz-
gatási szervek tagjai., amilyen pl. a nagytanács is volt, valószínűleg szabadabban kérhettek Pilátustól audi-
enciát. Ezt Jézus ügyében akárki nem tehette volna meg. Arimátiai József megtehette. És meg is tette. 
Márk aláhúzza, hogy József „bátran” cselekedett (tolmhvsa"). Félhetett volna Pilátustól és Jézus vádlóitól, 
hogy őt is bevádolják mint Jézus cinkosát, és esetleg elítélik. Józsefnek azonban most már nem számított, 
hogy veszélybe sodorja magát. Bátran kiállt Jézus mellett. Pilátustól kikérte (aijtevomai) Jézus testét. Erre 
azért volt szükség, mert egy római törvény által elítéltet nem lehetett engedély nélkül levenni a keresztről, 
hacsak nem halt meg, de akkor is csak bizonyos biztonsági cselekvés által (pl. lábszártörés, átdöfés), hogy 
biztos legyen a halála. Arimátiai József engedélyt kér tehát Pilátustól, hogy levehesse Jézus tetemét a ke-
resztről, és emberségesen temethesse el.  

Pilátus csodálkozott (qaumavzw) azon, hogy Jézus olyan gyorsan meghalt volna. A kereszten haldoklók - 
eddigi tapasztalatai szerint - hosszabb ideig vergődtek, mire meghaltak. Behívatta (proskalevomai) tehát a 
századost, hogy meggyőződjön Jézus állapotáról. A százados (kentourivwn), aki talán a kivégző osztagnak 
lehetett a tagja, ha nem egyenesen a vezetője, megerősíti, hogy Jézus már valóban halott. A görög szöveg 
még drámaibb: Jézus már régen (pavlai) halott; azóta ő is visszatérhetett a tett helyéről, hiszen az Antónia 
erőd, ahol ez az audiencia történik, nincs is olyan közel a Golgotához. Most ez a százados a márki egyház 
koronatanúja Jézus halálára vonatkozólag: egy tökéletes tanú, egyenesen a római katona, igazolhatja ezt a 
tényt. Amikor Pilátus megtudta a századostól, hogy Jézus már halott, beleegyezett a kiadatásába 
(ejdwrhvsato). József vette át az engedélyt, és ő vállalta magára levenni és eltemetni Jézus tetemét. Hogy 
Jézus már tényleg halott, mutatja a márki frazeológia is: Itt már csak Jézus halott testét mozgatják 
(to ptw'ma: tetem, hulla). Ezzel a ténnyel a márki egyház hangsúlyozni akarta, hogy itt szó sem lehetett a 
tetszhalott állapotról, hanem hogy Jézus tényleg meghalt, s hogy teste felett Pilátus dönthetett. Ez azért is 
volt fontos, hogy majd a feltámadás reggelén Jézus követőinek igazolni lehessen, hogy Jézus feltámadása 

                                                           
13 Vö. pl. ApCsel 23,21; Tit 2,13. 
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és a vele, mint élő emberrel/Úrral való találkozás, ami az egyházban nagyon fontos tradícióvá vált (vö. pl. 
1Kor 15,3-8), nem csalás, hanem ténylegeses isteni csoda és valóság volt.14  

A 46. versben Márk öt nagyon fontos mozzanatról tájékoztat. 1. Arimátiai József gyolcsot 
(sindwvn: vászon, vászonruha, vászonlepedő, ami nagy darabban vagy kisebb csíkokban is lehetett) vásá-
rol.  Arra kellett a gyolcs, a sok lepedő és fásli, hogy majd Jézus testét ebbe tekerjék. János ev. szerint a 
lepedőkhöz Arimátiai József és Nikodémus nagyon sok illatszert, kenőcsöt és olajat vásárolt. 2. József 
(nyilván nem egyedül, hanem – Jn szerint – Nikodémussal) leveszi Jézust a keresztről. Segítségre szükség 
volt, mert a kereszt magas volt, Jézus elernyedt testét pedig nehéz volt levenni. Lehet, hogy a római kato-
náknak is kellett segíteniük. A „levenni” a kaqairevw igével van kifejezve: levenni, leszedni, leemelni, vagy 
akár „leszerelni” is.  3. Begöngyöli Jézust a gyolcsba. A betekerés görög igéje a ejneilevw. Itt le kellett venni 
Jézus fejéről a töviskoronát, ki kellett tisztítani a szögek utáni sebeket, letakarítani róla a vért, s megtisztí-
tani a testet általában. Majd a vásárolt drága kenőcsökkel és olajokkal be kellett balzsamozni Jézus testét, 
hogy tartósítsák a halállal szemben. Most József vállalkozik erre a szolgálatra. A leírás eléggé technikai 
cselekvést rögzít. Nincs szó azonban a gyászszertartásról, vagy a hosszadalmasabb búcsúzásról és siratás-
ról, ami a zsidóknál a temetési szertartással együtt járt volna. Jézus mint lázadó vagy törvényen kívüli em-
ber volt elítélve, ezért neki hivatalos temetés és siratás nem járt. A kivégzett embereket egyszerre és csak 
közös sírba szokták eltenni, elkaparni. Ha Jézusnak nem lett volna senkije, reá is ez a sors várt volna. 4. A 
bebalzsamozás után Arimátiai József elhelyezi (katativqhmi) Jézus halott testét egy sziklába vágott sírbolt-
ban: ejn mnhmeivw/ o} h\n lelatomhmevnon ejk pevtra". A görög latomevw azt jelenti: kőbe vágni, vájni, vésni, 
faragni. A klasszikus fordítások kőbe vésett sírboltnak, barlangnak vagy vájatnak sugallják Jézus sírját (erre 
utal Máté szövege: ejn th'/ pevtra/). Az eredeti márki szöveg azonban inkább olyan építményről beszél, 
amely kőből (ejk pevtra") van kifaragva, kivésve. Ez tehát inkább valamilyen önálló sírkamrára, sírépületre 
vagy amolyan mauzóleumra utalna. Valószínű azonban, hogy nehezen fogunk tudni szabadulni a sírbar-
lang-képzettől – amely minket már Jézus születésével determinál (barlangistálló), holott itt inkább mauzó-
leumos sírboltra kellene gondolnunk. Ezt támasztja alá a mnhmei'on is, amely János szerint (Jn 19,41-42) 
egy sírkertben (kh'po": kert, park) volt, nem pedig hegyoldalon. Dolgunkat nehezíti azonban az, hogy Je-
ruzsálem környékén mindkét sírforma található: a hegyoldalba vájt sírkamra és az önálló mauzóleumos 
sírépítmény is. Az ilyen építményeknek azonban volt önálló ajtaja, de a sírkamráknak többnyire csak kerek 
kövük volt, amivel zárták a bejáratot. Márk azt mondja, hogy József odahengerítette a követ. Az odahen-
geríteni a görög szerint proskulivw, odagörgetni. Itt nyilván olyan henger és kerek alakú kőről lehet szó, 
amit oldalról a bejárat elé kellett gördíteni, hogy el legyen zárva. Ezt valószínűleg egy ember nem tudta 
megtenni, hanem több ember segítsége kellett.  Ebben is segíthetett Nikodémus vagy akár a katonák is. 5. 
Mint utolsó mozzanatot említi Márk, hogy Arimátiai József követ hengerít a sírbolt bejárata elé. Ez azért 
volt szükséges, hogy ezzel védje a sírt az állatoktól, amelyek a szabadon hevert halottat szétmarcangolhat-
ták. De a halottat védeni kellett a betolakodók, ill.  a tolvajok ellen, akik már az ókorban gyakran betörtek 
a sírokba, főleg a tehetősebb emberek sírjaiba, és kiraboltak egy-egy pazar sírt, ha pedig nem találtak sem-
mit, szétdobálták a csontokat, és ezzel meggyalázták a halott embert, és megzavarták „nyugalmát”. Erre 
utal számos sírkőfelirat is, amelyek figyelmeztetik az ilyen szándékkal közeledő tolvajokat.15 Sőt, egy csá-
szári rendelet figyelmeztet, hogy bántani mások sírját halálos büntetéssel jár.16 

A végén Márk nem felejti el, hogy ne említse meg a sírnál levő asszonyokat, akik - maguk vagy fia-
ik valószínűleg közismert személyek lehettek egyházában. Említésük azért is fontos, mert majd a feltáma-
dás után ők lesznek azok, akik elsőként terjesztik a hírt Jézus feltámadásáról. Ez viszont csak akkor lehet-
séges, ha az asszonyok pontosan tudják, hová, melyik sírba helyezik el Jézust, hogy pont annál a sírnál 
keressék őt feltámadása reggelén. A temetésről szóló híradás azonban a márki egyháznak csak a feltámadás 
szempontjából volt fontos. Az egyház nem Jézus temetésére, hanem feltámadására vár. Ezért – Petr 
Pokorny szerint17  - létezhetett olyan hagyomány is az apostoli katechézisben, ahol Jézus temetéséről nem 
is volt szó,18 vagy csak éppen említés erejéig kapott kifejezést.19 Jézus sírját azonban a korai egyház bizo-
nyára mégsem hagyta egészen figyelmen kívül. Valószínűleg egy ideig zarándokhely is lehetett, főleg akkor, 
amikor már az egyháznak egyre világosabbá lett, hogy a parúzia nem következik be egyhamar. 

                                                           
14 P. POKORNÝ: Výklad evangelia podle Marka, 325. 
15 G. KAIBEL: Epigrammata Graeca, 166; vö. J. LEIPOLDT-W. GRUNDMANN: Umwelt des Urchristentums II, 80. Vö. még hasonló sírgya-
lázás-rablás elleni óvásokat a Naziai Gergely antológiájában, in: H. BECKBY: Anthologia Graeca VIII, 179kk. 
16 PERES I.: Feltámadás vagy sírrablás? in: Egyházfórum 19 (2004, 3-4. sz.), 29-30. 
17 P. POKORNÝ: Výklad evangelia podle Marka, 326. 
18 Vö. ApCsel 13,28; 10,39-40 stb. 
19 Vö. pl. 1Kor 15,4: meghalt – eltemettetett, de ez is csak a tényleges halál és a feltámadás felől volt érdekes az egyháznak. 
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1. Krisztus keresztjének fénye és árnyéka 
Jézus keresztje jelenthet egyformán sötétséget és világosságot is. Hit nélkül Krisztus 
keresztje botrány vagy nevetség. A hívő ember számára a kereszt re-
ménység és öröm. „Árnyék mögött fény ragyog, nagyobb mögött még 
nagyobb, amire nézek, az vagyok”.  

2. Isten beszél a szenvedés által 
A szenvedés nem jelenti egyúttal az elvettetést. A szenvedés ugyanúgy beszél 
Isten szeretetéről, mint a legboldogabb napok. Csak miközben a jó na-

pok elpuhíthatnak, a szenvedések kitartókká és állhatatosakká tehetnek Krisztus hitében. 

3. A láttatott és hordozott kereszt 
A kereszt tövében is lehet félreérteni Jézust. Ezért a keresztet úgy érteti meg velünk Isten a legjobban, hogy nem-
csak láttatja velünk, hanem hordoztatja is. A vállunkra tett kereszt máris másképp beszél hozzánk, mint a 
kálváriák keresztjei. 

4. A 22. Zsoltár „élménye” 
Jézus azért idézte a 22. Zsoltárt, hogy nekünk soha ne kelljen átélnünk azt, amit ő élt át. Ezért nekünk a 22. Zsoltár 
már nem Istentől való elhagyatást jelenít meg, hanem azt az összeköttetést, amit ebben az állapotban ho-
zott létre Jézus. 

5. A szentély függönye 
Isten kettészakította a függönyt Jézus halálával. A gyakorlatban ez azt jelenti, hogy aki elfogadja Jézus halálát, 
annak megnyílt Isten szentélye. Aki nem hisz Krisztus halálában, az Istent eltakaró függönnyel Jézus nélkül 
nem tud mit kezdeni. 

6. Hit és vallomás 
A százados pogány volt, de a kereszt alatt hitre jutott. Vallomása őszinte volt. Megszégyenít. Egyrészt azért, mert 
sok ember beszél istenfiúságáról, pedig nem hisz benne és nem követi. Sokan pedig hisznek benne, és 
hallgatnak róla. Nagy ajándék a megfelelő látás és bizonyságtétel. 

7. A legnagyobb csoda – Jézus keresztje 
Sokan várják a csodát, Krisztus akrobatikus cselekményeit, pedig a legnagyobb csoda ott történt a kereszten – abban, 
hogy Jézus nem szállt le róla, hanem mindvégig kitartott a világ bűneiért, a világ megváltásáért. 

8. Névtelen üdvözült nincsen 
Isten egy ideig elnézi a rejtőzködés idejét. Megérti a belső tusakodásokat.  De ahogy Isten országába sem lehet 
titokban, névtelenül bejutni, így a földön is előbb-utóbb szint kell vallani, valójában kié vagyok. „Mert aki 
megtagad engem... én is...”  

9. Aki hálával áldozik … 
Krisztusért különböző áldozatot lehet hozni. Valaki sokat adhat, valaki kevesebbet. Fontos, hogy én pont azt 
adjam oda, ami tőlem telik, és amit tőlem vár az ÚR, és pont akkor, amikor eljön az alkalmas idő. Az elké-
sett - vagy visszatartott - áldozatok többnyire nem illatoznak, hanem csak füstölögnek, és nem szolgáltat-
nak örömet, csak kesernyés sajnálkozást.  

10. Ki hogyan szolgál Krisztusnak 
Néha olyan emberekről is kitudódik, hogy Krisztusnak szolgálnak, akikről nem is gondoltuk volna. A maguk csendes-
ségében olykor többet tesznek, tehetnek Krisztusért, mint bármilyen nagyhangú szónokok vagy büszke 
evangelizátorok, akik az első gondnál robbannak, vagy kereket oldanak, hogy – biztonságukat keresve – 
ebből is profitáljanak. De Krisztusból nem profitálni kell, hanem elégni szolgálatában.   

11. A szenvedés is Isten szeretetének a jele 
Isten szolgái nem kerülhetik el a szenvedést, ami Isten üdvtörténetében különös jelentőséggel bír. Az Isten szeretete ugya-
nis nem jelenti azt, hogy szolgáinak szenvedését ki kell iktatni az életükből. Jézus imádsága azt mutatja, 
hogy halála legmélyebb pontján van kihez szólnia, és ha úgy tűnik is, hogy a szenvedés elborítja, Isten 
megváltása várja három nap után. Isten nem úgy avatkozott be Jézus szenvedésébe, hogy azt megszüntette 
vagy levette volna Őt a keresztről, hanem úgy, hogy azon átvezeti, és az új parton várja szenvedő szolgáját 
dicsőséggel, felmagasztalással.  

 
Prédikációvázlat 
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12. Isten hallgatása 
Aki csak a keresztet látja, az pánikba eshet. Aki azonban a kereszt mögött látja az Atya szeretetét, az tudja, 
hogy Isten hallgatása nem jelent haragot, hanem új nyitányt. Jézusnak ezért halálában is volt kihez kiálta-
nia.  


